Das gerade Schubkurbelgetriebe. 603

und EJ—(-M am geraden Kurbeltrieb.
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oder in erster Anniherung, nimlich bei Vernachlissigung der Strecke GF gegeniiber 2 L:
CF*_ Rsin'y
by
R*sin® ¢ (286)
z=R( — cosp) = o
Der Winkel 3 nimmt um so kleinere Werte an, je grofer die Schubstangenlinge L

im Verhiltnis zum Kurbelhalbmesser R ist. Im Grenzfall L = « wird y = 0 und der
Kolb : ,

a7 o' = R(1 — cosp). (287)

Dann ist er. also durch die Projektion der Kurbelzapfenmitte auf die Kolbenweglinie
gegeben, wobei noch die Wege fiir den Hin- und Riickgang bei gleichen Kurbelwinkeln ¢
gleich grofl werden.
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2. Geschwindigkeitsverhiiltnisse am geraden Kurbeltriebe.

Fiir den Hingang gibt eine gleichformige Kurbelgeschwindigkeit v bei ihrer Zerlegung in
der Richtung der Schubstange und senkrecht dazunach Abb. 1048 die Stangengeschwindig-
keit v, = v sin (p + y) und die Kolbengeschwindig-
keit:

Wity o0 o sinl (it ) (288a)
cosy cos ;

da v, als Komponente von ¢ betrachtet werden kann.
fiir den Riickweg gilt:

vsin (p — v 4
— ol (288Db)  Abb. 1048. Geschwindigkeitsverhaltnisse
cos Yy am geraden Kurbeltrieb.

Die Kolbengeschwindigkeit ist demnach von ¢ und y und damit von dem Verhaltnis »IIE
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abhéngig, das bei liegenden Maschinen zu = bei stehenden his zu i und —- gewéhlt
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tu werden pflegt. Zusamruenstellung 112 enthélt die Werte von #in (e ¥ fir Kurbel.
COS
winkel von 10 zu 10°.
Rei der zeichnerischen Ermittlung trigt man v polar auf, erhilt bei gleichformiger
hwindigkeit einen Kreis nit dem Halbmesser », Abb. 1049, and findet die Kolben-



